

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月23日 星期四 壬卯年十月十一 总第12538号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111 浙工之家



李强对做好人力资源服务业发展工作

作出重要批示强调

在人力资源服务领域
培育新增长点形成新动能
为全面建设社会主义现代化国家提供高质量人力资源支撑

据新华社深圳11月22日电

三个职工文化阵地获全国荣誉

本报讯 近日,中华全国总工会发文确认首批48家全国标准化企业文化宫名单。我省的宁波市工人文化宫、温州市工人文化宫和海宁市工人文化宫位列其中。三家工人文化宫各具特色,切实发挥了示范引领作用。

宁波市工人文化宫坚守“工”字初心,倾力打造以“阵地有优品、文创有精品、活动有新品、培训有名品、服务有诚品”的“甬宫有品”发展路径,努力成为新时代职工文化高地的建设者。该文化宫着力完善市五一广场这一宁波

工会新时代阵地“坐标”的建设,立足“两性两化”工作要求,不断优化广场的服务功能性。连续多年举办职工原创音乐大赛,创作评选一批优秀职工原创歌曲,为传播红色文化、“工”字文化提供优质载体。

坚持以“中国梦·劳动美”为主题,不断提升职工艺术团、职工体育俱乐部“一团一部”的覆盖和水准,打造“甬工”系列职工文化特色品牌。打造“甬工”系列职工文化特色品牌,不断完善“菜单式”“订单式”服务,充分发挥工会大学校作用。组织劳模

工匠开展“送文化、送知识、送技术、送服务、送健康”等活动,促进完善师徒帮带机制,扩大“工匠沙龙”品牌影响力,聚力擦亮劳模底色。

温州市工人文化宫经过公益回归、局部功能改造提升,确定了“树立品牌,培育团队,两化运作,构建生态”的实践探索。该文化宫创新打造工会特色文化服务品牌,“职工运动会”“文化艺术节”“瓯江夏夜演出季”“灯谜大家猜”“我最善辩”“匠心荟”等特色品牌项目深入人心。今年,又打造了

“娘家人来了”文化点单走基层活动。逐步建设数字文化服务平台,组织开展系列“云”文化服务,推出“云课堂”“云展览”“云运动”,打造线上线下运营“生态圈”,有效延伸服务半径。

海宁市工人文化宫聚焦高质量发展,紧紧围绕党政所盼、工会改革、职工所需,突出公益和服务两大属性,积极探索新时代文化富工新路子。该文化宫成立“爱在四季·工会有约”公益大课堂培训基地,打造“15分钟公益文化服务圈”,积极探索文化富工新模式。

老有所学 老有所乐

国内首个市级

《老年教育服务规范》地方标准发布

本报讯 通讯员卓扬报
道 近日,由温州开放大学

为第一起草单位,温州市

标准化科学研究院、浙江
开放大学瑞安学院联合研
制的《老年教育服务规范》
(DB3303/T070—2023)温
州市地方标准发布,将于
2023年12月8日正式实
施。作为国内首个市级标
准,其属于推荐性标准,适
用于温州市范围内老年教
育服务的管理、实施、评价
与改进。

在课程创建方面,该

标准还体现了温州地方特
色,融入诸多具有地域特
色的课程:细纹刻纸、瓯
塑、瓯剧、米塑、南拳、黄
杨木雕、石雕、蓝夹缬、
瓯窑、非遗糕点……

该标准还特别突出老
年教育的“校园文化建设
和学习成果转换”,对完
成规定课程学习和课时要
求的学员,可发放学习(成
果)证明,将老年人参加老
年教育的学习成果纳入终
身教育学分银行积累。服
务提供方宜开展学习积分
兑换及奖励活动。

今年新建22所老
年学校 打造老年版“家
门口的好学校”

为持续推进家门口的
老年学校建设,充分满足
老年人时代化、个性化的
教育需求,不断提升老
年人生活质量幸福指数,
截至目前,温州已在全市
12个县(市、区)建立老年
大学12所、老年学校184
所、老年学堂1083所,各
类老年教育机构达到
2000余所。构建起“市级
老年大学—县(市、区)老
年大学—乡镇(街道)老
年学校—村(社区)老年学
堂”四级办学架构,让老
年人能够在家门口“就近上
学”,进一步实现老有所教、
老有所学、老有所为、
老有所乐。

温州开放大学不断丰
富“总校+基层+网络”老
年教育服务,通过“文化养
老”,积极打造乐龄文化,
打响华龄品牌,使“夕阳
红”更加灿烂绚丽。近年
来,学校搭建平台,多次在
全国、全省的各类比赛活
动中获奖,让新时代的华
龄光辉闪耀;主动服务社
会,华龄志愿队结合重大
节日,开展各类主题活动,
把乐龄文化送进基层送进
社区。

今年,温州在办好现

有老年学校的基础上,加
强内涵建设,创成省示范
老年学校6所,同时统筹
各类场所和资源,充分结
合地方特色和优势,融入
当地历史、人文资源和非
遗民俗等元素,新建老年
学校22所,实现了乡镇(街
道)老年学校全覆盖,温州
老年朋友再添学习打卡新
去处。与此同时,该市还
加大了对社区老年学校资
金、师资等方面的支持,整
合省、市终身学习网络平
台资源,依托“浙学通”开
通“温学通”终身教育在线
学习平台,联合华龄大学
堂等平台,开设远程教学
课程,全力保障每一位老
年人的学习需求,让“老有
所学”真正落到实处。

第十批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式在韩国仁川举行



11月22日,在韩国仁川,韩方工作人员将志愿军烈士遗骸入殓。新华社记者姚琪琳 摄

新华社首尔11月22日电 根据中韩双方达成的共识,今年双方继续举行在韩志愿军烈士遗骸交接活动。2023年11月20日至23日,退役军人事务部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网信办、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成中方交接代表团赴韩国,共同组织实施第十批在韩志愿军烈士遗骸交接工作。

目前,全市已建成零工市场19家,超额完成省定建设16家的目标任务,零工市场建设完成率和项目平均进度全省领跑。

目前,全市已建成零工市场19家,超额完成省定建设16家的目标任务,零工市场建设完成率和项目平均进度全省领跑。

线下零工市场不断扩面提质的同时,线上零工市场也日臻完善。该市创新“即时快招”服务模式,在整合线下各零工市场招聘岗位的基础上,在市级人才网站开辟零工服务专区,打造24小时“不打烊”线上零工市场。

两年前练舞蹈导致“下腰瘫” 10岁女孩至今仍与轮椅为伴

医生:10岁以下儿童应避免持续或反复下腰动作

警示新闻

通讯员程鑫、马蝶翼报道 近期,教育部联合公安部、国家消防救援局开展中小学生校外培训安全守护专项行动。针对舞蹈、体育等以身体训练为主、较易出现伤害风险的培训活动,教育部作出校外培训安全提醒,其中的“下腰瘫”风险特别令人关注。

据宁波市妇儿医院小儿骨科副主任杨彦才介绍,近年来,他们碰到过多例在舞蹈练习中导致“下腰瘫”的病例,有的就医及时,经过干预治疗恢复了正常,也有的病情严重,留下严重的后遗症,其中一个10岁的小姑娘,至今已

进行了两年多的康复,依然没有恢复功能,进出都得以轮椅为伴。

康复了两年还不能站起来

据介绍,这个女孩发生“下腰瘫”是在10岁的时候。事发当天,她跳舞下腰后,突然下肢无力,不能行走,并出现感觉障碍。

杨彦才说,孩子送到他们骨科的时候,时间已经比较长了,大约过了10个小时。当时孩子已经表现为完全截瘫,下肢肌力零级,没有感觉,尿潴留。

入院后,胸腰椎CT检查显示并没有明显的骨折脱位,MRI(磁共振)检查提示脊髓水肿高信号影。专家团队随即给孩子进行支具固定,并给予激素、营养神经、增加血管活性的药物治疗。可住院治疗半个月时间,孩子的截瘫症状无明显改善,遂转至康复医院进行高压氧的治疗,同时进行

功能康复,防止肌肉萎缩的发生。

不久前,团队对这个孩子随访时发现,时间过去两年了,她的下肢功能障碍依然没改善,感觉还是异常,大小便功能障碍,一直与轮椅为伴。

杨医生说,“下腰瘫”的专业名词叫儿童急性过伸性脊髓损伤,是指儿童反复或持续过度拉伸脊柱后,出现的急性胸腰椎不伴有骨折或者脱位的脊髓损伤。主要发生在传统舞蹈下腰训练中,发病年龄一般在3岁到10岁。70%的患者为完全性脊髓损伤,也就是下肢活动感觉完全障碍,大小便功能障碍,还有30%的患者是不全性的损伤,伴有下肢一定的力量减退,大小便一定的功能障碍。

据介绍,大部分孩子都是在反复或者持续性下腰过程中,出现下肢疼痛,感觉异常或者无力;有的是在拉伸过程中发生跌倒,出现下肢疼痛,感觉异常或者无

力,通常表现为腰部的酸胀不适、腰腿痛、下肢麻木或者乏力。

大部分患者发生过伸性脊髓

损伤后,仍然能活动下肢,有的也可能以下地行走,随后短期内(一般来说4个小时后)神经症状进行性加重,出现下肢不能活动,感觉障碍,小便潴留,大便障碍等截瘫表现。因此很多患者错过了最佳救治时机,甚至有的在此期间还在进行进一步锻炼,结果造成二次损伤。

杨医生提醒,10岁以下的儿童应尽量避免持续或者反复下腰的动作,如需练习,应到专业的机构进行训练。此外,练习之前要充分热身,然后再缓慢地进行拉伸。万一孩子出现任何一种脊髓神经损伤症状或者不适,比如说腰腿痛、麻木无力等,一定要让孩子立即卧床,不能坐起站立,更不能继续训练,避免二次损伤的发生,并立刻到医院就医。

